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XXIV Erklirung. Tafel 1.

ungefshr die Culmination eines Sterns in mittlerer Zeit, wenn
man von dem Index aufwarts jede 10 Tage zu % Stunden
rechnet, und abwirts zwar ebenso rechnet, aber die erhaltene
Zeit von 24 abzieht, — Die Abweichung ist wie tiberall nord-
lich mit 4, sudlich mit — bezeichnet., Die Differenzen fur
10 Tage sind so gering, dass der Proportionaltheil fir einzelne
Tage geschatzt, oder ganz vernachlassigt werden kann. Nur
bei zwei Sternen, a4 Ursae minoris und « Octantis, welcher
letztere als der sudliche Polarstern angesehen werden kann,
werden die Differenzen etwas merklicher.,

Tafeln,

Taf. I Seite 197, Correction der aus einer Mond-
distanz gefundenen Greenwicher Zeit, wegen der
Differenzen der ﬁaowogmo:my-bommlﬂrga?

Da gewohnlich die zu einer reducirten Distanz gehorige
Greenwicher Zeit mit Hulfe der wqovo;mos&-ﬁommlggmn
gefunden wird, so ist hier die von der zweiten Differenz
abhangige Correction in eine Tafel gebracht, deren Argumente
die Differenz der waoﬁoﬂioz&rﬁommlgsg und das gensherte
Zeitintervall, worunter die bereits gefundene Greenwicher Zeit
verstanden wird, sind. Mit letzterer geht man in die erste
Vertikalkolumne ein, und entnimmt horizontal nach rechts
fortgehend, die Correction aus derjenigen Verticalkolumne,
deren Kopfzahl der Differens der F.oﬁo_.s.o:&-Hommwmgsm:
am nichsten kommt. Letztere wird aus dem Jahrbuche
erhalten, indem man die beiden wwomoy,mos&-bommam::m?
welche vor und nach der in Rechnung gezogenen Distanz
stehen, von einander abzicht.

In dem Beispicle Seite xxir war das gefundene genilierte Zeitintervall
272 8", Die F.owoaaozi-ﬁommadvgm: nehmen Aug. 4. Fomalhaut vor und
nach $2°52'38" um 16 zu. Zy diesen Zahlen giebt die Tafel dic Correction 3,
welche von 1% 29 8¢ 4y subtrahiren ist. Die verbesserte Greenwicher Zeit ist
daher 16" 29® 32

Man kann auch die gewohnlichen Logarithmen statt der
Proportional - Logarithmen anwenden und mit deren Differenz
in die Tafel eingehen. Der Unterschied ist nur der, dass die

W

Erklirung.  Tafel IT,—1v. XXV

Correction addirt wird, wenn die Logarithmen zunehmen, und
subtrahirt wird, wenn sie abnehmen. Mit Ausnahme des Log,
von 3" oder 10800, welcher addirt werden muss, um den Log.
des genaherten Intervalls zu erhalten, bleibt dje Rechnung
dieselbe, wie aus dem Folgenden zu ersehen:

Dist. ¢ Fomalhaut Difr, 5B Log. Dift.
Cea’ "26" 4497 3.7168

1865 Aug. 4. 157, | 5%, 38* Ep20545 3 i

Reducirte Distanz . . 52 10 36 T2ty 3 ‘

Differenz o 43 52

Hierzn Log. 10800

Genihertes Zeitintervall g .
Gen. Zeitinterv, 1 27"

Tafel. I Differenz der Log. 704 -s

Hievza 5% . 7 777 .

Greenw. M. Z. Juli. 26.

Tafel 1. Seite 198 — 901, Bestimmung der Breite
nach der Hohe des Polarsterns. Dicse Tafel giebt drej
Correctionen, um aus der Hohe des Polarsterns die geogra-
phische Breite zu finden. Die erste Correction hat zum Ar-
gument die Sternzeit, die zweite Correction hat die Argumente
Sternzeit und Hoéhe und die dritte Correction die Argumente
Sternzeit und Tag der Beobachtung.,  Alle drej Correctionen
werden zur wahren Hghe des Polarsterns addirt, die crste
Jedoch mit Beriicksichtigung des Zeichens.

Beispiel 1865 Mirz 6. habe man in 25° 3" westlicher Liinge
des Polarsterns 29° §' 25" gefunden,  Kimmtiefa und Refraction sing
Rechnung gebracht. Die mittlere Ortszeit der Beobachtang war ob ¢,

Vor Anwendung der L'aflel inues die mittlere Zeit in Steruzeit verwnndely
werden wie folgt:

Mittlere Zeit . | | 9517t

Merid. Diff. . .+ 3 30 72

Greenw, Mittl. 7. 12 11 47
Sternzeit im mjst-

Corr. 1. 8% com |

leren Mittage . 22 56 55.4 Lo,
Tafel II1. 1zb 12 1 5828 »N,r, ;
e O 1l 1.81 Gog.a,u:.)f:ﬁ/m §
47° o 0473 RaTZ.0.4
11 10 42.6 e 5 DTSt
Merid Diff, . . — 230 00 Hite des Polarsterns

Sternzeit 8 o 30.6

Tafel 1IL. und IV. Seite 202 und 203. Verwandlu ng
der mittleren Zeit in Sternzeit und umgekehrt, Der
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XXVI Erklarung., Tafel V.—IX.

Gebrauch dieser Tafel ist Seite XV, und XVI. und am Fusse
der Tafeln durch Beispiele erlautert.

Tafel V. und VI. Seite 204. Correction wegen der
zweiten Differenzen bei Intervallen von 24 und
3 Stunden. Mit Hilfe dieser Tafeln kann der Einfluss der
zweiten Differenzen mit Leichtigkeit in Rechnung gebracht
werden, so dass man jeden gewtnschten Ort eines Himmels-
kérpers bis auf die Bogensecunde genau erhilt. Die Argu-
mente der Tafel V. sind die Zeit von 0" an gerechnet und
die Aenderung der standlichen Bewegung, die Argumente der
Tafel VI. die Zeit, von der vorhergehenden vollen dritten
Stunde an gerechnet und die Aenderung der Diff. 10=, Die
Aenderung der stindlichen Bewegung und der Diff. 10™ ist
hier statt der zweiten Differenz als Argument der Tafeln ge-
nommen, weil im Jahrbuche die erste Differenz theilweise
schon auf stindliche Bew. und Diff, 10™ zurtickgefihrt ist, und
wo dieses nicht geschehen, die Division der ersten Differenz
durch 24 leicht zuerst vorgenommen werden kann,

Beispicl. Es werde die Abweichung der Sonne 1865 Dec. 13, 19° 26@
verlangt. Nach Pag. 156 ist

St. Bew. Diff
Abweichung Dee. 13. o . . . —23%1r 7’ ety 1.2
19.43 X 9.1 zu addiren . . . 2 57 9 Tome
Taf. V. Stunde 19.4 und Diff. 1.2 +
zu addiren 5 o 2

Gesuchte Abweichung —23 14 6

In diesem Beispiele ist der Einfluss der zweiten Differen-
zen auf das Resultat, soweit es die Abweichung der Sonne be-
trifft, sehr nahe im Maximum. Diese Correction wird bei der
geraden Aufsteigung und Abweichung des Mondes zwar viel
grosser, dennoch konnen zur See, wo der Ort des Mondes nur
dann benutzt wird, wenn bei trabem Horizonte die Hohe nicht
messbar ist, die zweiten Differenzen immer vernachlissigt wer-
den, weil cin daraus entstchender Fehler ganz unmerklich ist,

Tafel VIL. —IX. Seite 206—208. Tafeln der Re-
fraction. Diese Tafeln sind nach den in den Tabulis Re-
giomontanis von Bessel gegebenen Refractionstafeln, welche
aligemein als die besten anerkannt sind, in der Art umgear-
beitet, dass daraus die Refraction mit Ricksicht auf Barometer

.

Erklarung. Tafel X, XXVH

und Thermometer auf leichtere Weise entnommen werden kann,
als es bei jenen Tafeln moglich ist. Es sind namiich die Cor-
rectionen wegen Temperatur der Luft und Barometerstand,
welche bei einer einigermassen gut genommenen Hohe nicht
vernachlassigt werden durfen, in Tafeln gebracht, um die lo-
garithmische Rechnung entbehrlich zu machen. Dabei sind
die Temperatur des Quecksilbers and die der Luft, welche
nur sehr wenig von einander abweichen kénnen, als gleich
vorausgesetzt.

Tafel VIL enthalt die mittlere Refraction mit dem Argu-
ment , scheinbare Hohe“.  Tafel VIII giebt die von der
Temperatur abhangige Correction mit den Argumenten ,mitt-
lere Refraction® und ,Thermometer-Grade nach Reaumur®,
welche letztere Scale besonders in Deutschland im Gebrauche
ist. Endlich giebt Tafel IX. die Correction fir Barometerstand
mit den Argumenten ,mittlere Refraction ~+ erste Correction®
und ,Barometer. Diese beiden Correctionen werden mit
Rucksicht auf das Zeichen zur mittleren Refraction addirt,

Beispiel. Die gemessene Hihe sel 4° 23" 40", Temperatur der Lult e

Barometer 27" 8“3,

So ist e
die gemessene Hohe . . . . . , , | s &2y e
Tafel VIL 4°20'. . . . . . . . . 105"
3 xDiffL 19" 10, . L L L P
Mittlere Refraction 10 52
M. Refr. 10" 52"
Tafel VIII, T e

MR + Lo 10 207
Tafel IX. Barometer 27" 8%3 |- o
Refraction 1o 18 e

Daher die wahre Héhe . . . . . ., | 77, 13 22

- a

1c 1R

Ist die Temperatur in Fahrenheit’schen Graden gemessen,
wie es bei den Englandern gebrauchlich ist, so werden solche
dadurch in Reaumur’sche Grade verwandelt, dass man 52 ab-
zieht und den Rest mit 45 multiplicirt. Der Barometerstand
in englischen Zollen und Linien wird far den Seegebrauch
mit hinlinglicher Genauigkeit dadurch in Pariser Maass ver-
wandelt, dass man 1 Zoll 10 Linien sbzieht.

Tafel X. Seite 209. Kimmtiefe oder scheinbare
Tiefe des Meeres-Horizonts. Diese Tafel giebt die




XX VI Erklirung. Tafel XI.

scheinbare Tiefe oder Depression des Meeres-Horizonts am,
wenn die Hohe des Auges tther dem Meere in Rheinlandischen
Fussen gemessen ist. Nach der durch Bessel bestimmten
Constante ist die Kimmtiefe 60”.2 fir 1 Fuss rheinlandisch,
woftr hier in runder Zahl 60” oder 1 Minute, also etwas we-
niger genommen ist. Von englischen Schriftstellern stimmen
Mendozza und der Americaner Bowditsch damit iberein, an-
dere, wie H. Moore, Norie, Thomson, Taylor geben die Kimm-
tiefe noch um 1 bis 3 pro Cent geringer un. Wird die Hohe
in englischem Fussmasse gemessen, so kann dieselbe Tafel
benutzt werden, wenn man nur fur jede Minute der Kimm-
tiefe 1” weniger nimmt; dagegen muss bei franzosischem Fuss-
masse fir jede Minute 1” mehr genommen werden. Unter
Hohe ist die senkrechte Entfernung des Auges ﬂdmaymamﬂw‘?gm
der Wellen zu verstehen.

Um die Kimmtiefe far Hohen, welche die Ausdehnung
der Tafel tberschreiten, zu erhalten, ziehe man aus der Hohe
die Quadratwurzel und sehe diese als Minuten an. Der Bruch
kann leicht durch Multiplication mit 60 in Secunden verwan-
delt werden. So ist fir 85 Fuss Héhe die Kimmtiefe 9’ 137,
weil die Wurzel aus 85 gleich 9,22 ist.

Die Bestimmung der Kimmtiefe aus der Hhe ist insofern
mangelhaft und unsicher, als der Einfluss der Temperatur und
des Barometerstandes nicht in Rechnung gebracht werden
kann. Ein Instrument, mit welchem sich die Kimmtiefe mit
der erforderlichen Genauigkeit messen lasst, ist jedenfalls
vorzuziehen, wenn nicht auch hier noch grossere Vollkommen-
heit wanschenswerth wire.

Tafel XI. Seite 209, Vergrosserung des Mond-
halbmessers durch Parallaxe. Diese Tafel giebt fiir
die Argumente Halbmesser und Hohe des Mondes die An-
zahl der Bogensekunden an, um wieviel der Mondradius wegen
grosserer Nahe in grosserer Hohe dem Beobachter grosser er-
scheint, als vom Mittelpunkt der Erde aus gesehen, eine Cor-~
rection, welche jedesmal angebracht werden muss, wenn man
von scheinbarer Hohe oder Abstand des Mondrandes auf schein-

Erklarung. Tafel XII. —XIV. XXIX

bare Hohe oder Abstand des Mittelpunktes der Mondscheibe
tbergehen will,

Tafel XII. Seite 209. Hohen-Parallaxe der Sonne,
Da zur See die Sonne so haufig zu Messungen benutzt wird,
so ist hier der Hohen-Parallaxe derselben ein besonderes
Tafelchen gewidmet, dessen Argumente Hohe der Sonne
und Monat sind.

Tafel XIII. Seite 209. Hohen-Parallaxe der Plane-
ten. Diese Tafel giebt mit den Argumenten Horizontal-
Parallaxe und scheinbare Hohe die Hohen - Parallaxe.

a

Beispiel. Ist 1865 Juni 28 die Hihe der Veuus 37 gefunden, so findet
man zunachst auf Seite 78 die Horizontal-Parailaxe 15.73. Gebt man hicrmit
in die Verticaleolnmne von 30° cin, indem man die Angaben titr 0, 57 und
o".3 gusammen addirt, so erhiilt man 13”31 fiir 40° Hihe erhiilt man auf glei
Weise 122, so dass man fir 37° in runder Zahl 137 als die gesuchte Paral-
laxe annehmen kann.

Tafel XIV. Seite 210. Verkirzung des verticalen
Sonnen- und Mond-Radius durch Refraction. Die
Zunahme der Refraction bei abnehmender Hohe verursacht
eine scheinbare Verkirzung der verticalen Durchmesser des
Mondes und der Sonne, wihrend die horizontalen unveridndert
bleiben. Will man daher von der scheinbaren Hohe des oberen
oder unteren Randes auf scheinbare Hohe des Mittelpunkts
ubergehen, so bedarf der zur Anwendung kommende Halbmesser
einer Correction, welche subtrahirt wird. Diese Correction,
welche fur den oberen und unteren Rand besonders berechnet
ist, kann aus der vorliegenden Tafel mit den Argumenten
Scheinbare Hohe des Randes und Halbmesser der
Ephemeride entnommen werden. Der Mond-Halbmesser
muss ausserdem noch nach Tafel X1 corrigirt werden,

:

Beispiel. Es sei die von dem Index ot des Instruments und der Kimm-
5 e Der Halbmesser

iefe befreite Hihe des oberen Mond-Randes 4 5 getm
sei zu 15" 20" nus der Ephemeride entnommen. Man ver angt die sehieinbare
mcrm%m;ﬁm::p:rz.U.cwmn

Halbmesser nach der Ephemeride . . 157 257
e 15" 20" Halbm, n
Tafel. XIV. Ob. Rand 2 s Hihe 33

Tafel. XI. dieselben Argumente . . R
B¢l oy Halbmesser Co. 14 a¥
Scheinbare 1ithe des oberen Randes . 45 o
Schicinbare Hiohe des Mittelpunkts aRc R

b s e e




XXX Erkldrung. Tafel XV. —XVII.

Tafel XV. und XVI. Seite 211 und 212. Verkiirzung
des Sonnen- und Mond-Radius in schrager Rich-
tung. Die Refraction, welche die in der vorigen Tafel ent-
haltene Verkirzung der senkrechten Durchmesser verursacht,
bewirkt auch eine Verkirzung aller tibrigen Durchmesser, bis
auf den horizontalen, so dass sie die sonst runde Scheibe des
Mondes und der Sonnc in eine ovalrunde verwandelt. Da es
nun in der Natur der Sache liegt, dass die Distanz eines Ob-
jectes vom Mondrande immer vom nachsten oder entfernte-
sten Punkte desselben genommen wird, bei einer ovalrunden
Scheibe dieser Punkt aber nicht in der Verbindungslinie zum
Mittelpunkte des Mondes liegt, so bedarf der Halbmesser,
welcher benutzt wird, um aus der vom Rande aus gemessenen
Distanz die Distanz vom Mittelpunkte zu finden, einer Cor-
rection, welche auch hierauf Ricksicht nimmt. Die Tafel XV,
enthalt diese Correction mit den Argumenten Scheinbare
Hohe des Mittelpunkts und Winkel mit dem Ver-
ticalkreise, unter letzterem den Winkel verstanden, welchen
der Bogen vom Zenith zum Monde mit der Distanz bildet.
Ist die Distanz der Sonne vom Monde genommen, so wird
der Halbmesser der Sonne ebenfalls nach Tafel XV. corrigirt,
und der Winkel mit dem Verticalkreise ist dann der, welchen
der Bogen Zenith-Sonne mit der Distanz macht. Diese Win-
kel, welche die Distanz mit den durch Mond oder Sonne ge-
legten Verticalkreisen bildet, lassen sich erforderlichen Falls
leicht durch Rechnung oder Construction finden, wie weiter
unten gezeigt werden soll, kénnen aber in den meisten Fal-
len, namentlich wenn die Hohe nicht unter 6° betragt, ge-
schatzt werden, weil es dann, wie ein Blick in die Tafel
lehrt, auf 5° mehr oder weniger nicht ankommt.

Tafel XVIL u. XVIII. Correction der Hohe und der
Horizontal-Parallaxe zur Berechnung der Hohen-
Parallaxe des Mondes mit Ricksicht auf die Ab-
plattung der Erde. Um die wahre, vom Mittelpunkte der
Erde aus gesehene Hohe des Mondes genau zu berechnen, ist
es nothig, auf die spharoidische Gestalt der Erde Ricksicht
zu nehmen. Dieses lasst sich mit Hulfe der Tafeln XVIIL und

Erkldrung.  Tafel XIN. XX XF

XVIIL leicht bewerkstelligen. Die Tafel XVII. hat die Argu-
mente Azimuth des Mondes und Polhohe. Unter Azimuth
des Mondes wird der Winkel verstand en, den der Verticalkreis
des Mondes mit der Mittagslinie macht, also in nordlichen
Breiten der Winkel mit dem Stdpunkte, in sadlichen Breiten
der Winkel mit dem Nordpunkte. In nordlichen Breiten ist
also das Azimuth der Compassstrich des Mondes vom Siid-
punkte an gerechnet, rechtweisend, in stdlichen Breiten eben-
falls der Compassstrich des Mondes, aber vom wahren Nord-
punkte an gerechnet, und jedesmal in Graden ausgedriickt,
Die Correction, welche diese Tafel enthalt, ist positiv, so lange
das Argument unter 90° ist und oben steht; negativ, wenn
das Argument tber 90 ist und unten steht,

Die Tafel XVIII. enthalt eine von der Horizontal-Pa-
rallaxe abzuziehende Correction, mit den Argumenten Hori-
zontal-Parallaxe wie sie aus der Ephemeride entnommen
wird, und Polhohe.

Sind die beiden Correctionen aus Tafel XVII. und X VI,
an der durch Refraction bereits verbesserten Hohe H des
Mondes und an der Horizontal-Parallaxe = angebracht, so wird
die wahre Hohen-Parallaxe p nach derselben Formel

p== cos I
gefunden, nach welcher die Parallaxe unter der Voraussetzung
der Kugelgestalt der Erde berechnet wird.

Beispiel. FEs sel 1865 Juli 19. 18° M. G. Z. in 4-° nirdlicher Breite die
von der ra?goso: befreite Hohe des Mondes H == 36" 51° gefunden. Der Mond
wurde in 8. 79° W. gepeilt. Diec Horizontal- Pavallae ist nach Pace. -, 57 44 .
Man hat daher i

Hohe H. 5 o .c 36 51 “ ;
Mo vy Azim. 7o’ ., 08 CO8s 0.92301
Taf, XVIL poyp b M + 2
Hor.-Parallaxe = . 57 44 ” " !
Taf, XVIIL, SR e g log 3.53582

Polh. 47°s e
Héhen-Parallaxe . . . 46 6 tog 3.44183

Tafel XIX. Seiten-Parallaxe des Mondes, Rine
Folge der Abplattung ist auch die, dass der Mond, vom Mit-
telpunkt der Erde aus gesehen, nicht in demselben Vertical
steht, in welchem er beobachtet wird. Die Tafel XIX. giebt
in Bogentheilen die Entfernung des vom Mittelpunkt der Erde
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IXXU Erklirung. Tafel XX, XXI.

aus gesehenen Mondes vom Verticalkreise des scheinbaren
Mondes, mit den Argumenten Polhohe und Azimuth des
Mondes. Sie wird benutzt, um bei der Reduction der Mond-
distanzen die Abplattung der Erde in Rechnung zu ziehen,
wie weiter unten gezeigt werden wird.

Tafel XX. Correctioneiner Monddistanz, wegen
der Seiten-Parallaxe des Mondes. Diese Tafel hat
die Argumente Seiten-Parallaxe des Mondes, welche
aus der vorigen Tafel erhalten wird, und Winkel mit dem
Verticalkreise. Letzterer ist der Winkel, welchen der
Bogen vom Monde zur Sonne oder zum Sterne mit dem
Bogen vom Monde zum Zenith macht. Dieser Winkel kann
geschatzt werden, da es auf 5° mehr oder weniger nicht an-
kommt; oder man macht, wenn man mehr Werth darauf legt,
ihn genau zu erhalten, eine kleine Rechnung, wie ebenfalls
weiter unten zu ersehen. Hat man die Correction aus der
Tafel entnommen, so ist noch zu entscheiden, ob sie zur
Distanz addirt oder davon abgezogen werden muss. Dieses
hangt davon ab, ob man sich in nordlicher oder sudlicher
Breite befindet, ob der Mond in Osten oder in Westen d. h.
ostlich oder westlich vom Meridian steht, und ob der Stern
oder die Sonne, deren Distanz vom Monde gemessen ist,
links oder rechts vom Verticalkreise des Mondes steht. Letz-
teres ist so zu verstehen: Man wendet sich mit dem Gesichte
zum Monde, so ist der durch den Mond und den Scheitel-
punkt gedachte Halbkreis, der vor und hinter uns auf dem
Horizonte senkrecht steht, der Verticalkreis des Mondes. Der
zur Distanz benutzte Stern oder die Sonne steht alsdann zur
Linken oder zur Rechten dieses Verticalkreises. Wird links
und rechts in diesem Sinne genommen, so entscheidet das
auf die Tafel XX. folgende Schema iber +}- und —, oder tber
addiren und subtrahiren. .

Tafel XXI. Halbmonatliche Ungleichheit. Das
Argument dieser Tafel ist die Durchgangszeit des Mondes
durch den Meridian, welche néthigenfalls um 12® vermindert
werden muss. Wird die halbmoenatliche Ungleichheit mit Riick-
sicht auf das Zeichen zur Durchgangszeit des Mondes und

Erkldarung. Taf. XXI. XX XIIT
noch die Hafenzeit dazu addirt, so erhalt man die Zeit des
i ; i :
hohen Wassers, vom Mittag desselben T'ages an

. ; , gerechnet,
Uebersteigt diese Summe 24", so gilt sie, um 24"

ebe ; A vermindert,
ir den folgenden Tag, und man wird in diesen Fallen von

der Durchgangszeit des vorigen Tages ausgehen missen.

Die Zeit der nichst vorhergehenden oder nachst nachfolgenden
Fluth wird alsdann erbialten, wenn der halhe Mondtao addirt
oder subtrahirt wird. )

Beispiel. Man verlan 5 i i
. B gt 1865 Sept. 12. die Zeit des holien W
TFanchal. Die Lilnge dieses Ilalens ist 1t F. ¥om Ciosiviel, 1y
e go dieses Ilafens st 1 8™ W. von Greenwieh und
Nach Pag. 115 ist Sept. 12. die Durehgangszeit des Moudes 18" 4
 elne Zoit ergeben wiirde, die melr als 24 also

assers zu
die Hafen-

welche

zur Halenzeit addi 3
ent. 13

gelten wiirde. Man gehie dalier von der Durehgangsacit Sept. 11 170 gon

wie folgt: +6 aus,
Mondstag.

Sept. 11. Durchgangszeit 17°g3™ 24"56™
Corrcction fiir 1° §% W, Linge + 72 2455
Tafel NXL 17°53% oder ¢%53™ — 1 4
Funchal, Hafenzeir. . . 07, 12 15

) . Ty e

Erste Zcit des hohen Wassers Sept. 12, ;v o

 Haiber Mondstag B CAE T
Zyveite Zeit des hohen Wassers Sept. 12, 1734

Cd




XLII Nautische Aufgaben.

14.
-Die geographische Breite aus der Mittagshohe der
Sonne zu finden.

Wird um die Mittagszeit die Sonne so lange verfolgt, bis
ihre Hohe nicht mehr zunimmt, so giebt das Instrument den
hochsten Stand an. Nach No. 11 wird hieraus die hochste
wahre Hohe des Mittelpunkts oder die Mittagshshe gefunden.

Culminirt die Sonne in Siden s und ist H die sidliche
Mittagshahe, ¢ die Abweichung der Sonne und ¢ die geogra-
phische Breite, so hat man:

¢=90--¢6—H

Beispiel. 1865 April 4. sei in 40° westlicher Linge die Mittagshdhe (siid-
lich) 50° 12" 47° gefunden. Um die Abweichung zu crhalten, muss man anf
Greenw. Zeit ibcrgehen. Die Zeit der Beobachtung ist o¥ wahre Zeit, also we-
gen 40° westlicher Linge 2% 40 Greenw. wabre Zeit, Hicvmit geht man Pag. 44
in die Columne sAbweichung der Sonne im walren Mittaze“ ein, indem man
die stiindliche Bewegung, welche fiir den mittleren Mittag angegeben ist, zn
Hitlfe nimmt, da solehe iiir den wahren Mittag dicselbe ist. Die Abweichung
findet sich daher fiir 2% go™ = 57 480" + 27 % 56°.9=15"5c'12" =3, daher

90 -+ 3 95°50 12"
H 50 12 47 zu subtrahirven

P 45 37 25

I}

Culminirt die Sonne nérdlich vom Zenith, und ist H’
die nordlich gemessene Mittagshohe derselben, so wird
H=180 —H' in Rechnung gebracht, im Uebrigen aber
nach derselben Formel gerechnet.

Beispiel. 1865 Mirz 7. sei in 43° stl. Liinge die Mittagshihe (nérdlich)
61° 39" 15" gefunden. So hat man

Walre Zeit der Beobachtung Mirz =+ ob o™ of
Meridian-Differenz. . . . . . . o 3 52
Greenwicher wahre Zeit Mirz 6. 21 8
Hierfiiv giebt dic Ephemeride:
S= —5°11" 29",

©
[+]

Aus der Mittagshihe H'=61°39 15" erhiilt man H=180 — H' = 118° 20/ 45°
daher
90 +3 84°4831°
H=180—H 115 20 35 zu subtrahiren
¢ — 33 32 14 =siidliche Breite.
Dic geographisehe Breite ¢ wird in diesem Beispicle negativ und ist daher
sitdlich.

15,

Reduction einer Monddistanz heisst so viel, als
aus der an der Oberfliche der Erde heobachteten scheinbaren

Nautische Aufgaben, XLIIL

Distanz des Mondes von einem andern Himmelskérper die-
jenige Distanz zu finden, welche ohne Refraction und vom
Mittelpunkt der Erde aus gesehen statt fande. Hierzu sind
ausser der scheinbaren Distanz noch dje scheinbaren und
wahren Hohen beider Himmelskorper erforderlich. Das Ver-
fahren ist alsdarm folgendes:
Sind
H die scheinbare m i )
H’ die wahre { Hohe des gozmgimgcswﬁmv
h die scheinbare ) Hghe des wo::c:,gxnm:u::wnm\,
h'" die wahre w des Planeten oder Fixsterns.
D die scheinbare Distanz der Mittelpunkte beider
Himmelskorper, so bilde man
I. die Differenz ¢ der Logarithmen Cosinus der wahren und
scheinbaren Hohen
c = log MMM..IW‘JMMM!% == log cos H - log cosh — log cos WY — logcos
Die Zahl ¢ wird in den ersten Stellen Nullen, und nur
in den letaten Stellen Ziffern enthalten, so dass sie bei
funfstelligen Logarithmen hochstens dreizifferig ist.
H. Bilde man die Differenzen
d=H—h oder ==h-— H, je nachdem H oder h grosser
d=H -k - W—H - - - .- .
und suche in der Logarithmentafel den Bogen d”, dessen
log cos um ¢ kleiner ist, als log cos d, eben so den
Bogen DY, dessen log cos um ¢ kleiner ist, als log cos
D. Hieraus ergeben sich die Differenz d’ — d” und die
halbe Summe 15 (&' + d”).
HL Berechne man z nach der Formel
s S (d 4 ) :
N”A& —d l,’i,m‘wx:;U,\ el
50 ist D'+ 2 die reducirte Distanz.
Setzt man noch in dem Ausdrucke fur z im Nenner
sin (D" + Y, 2) statt sin D, so erhalt man einen verbesserten
Werth von z.

, Beispiel. Es sei gegeben H =671 47" W= 6525 10", he= 1" 2 g
h'= 3°¢0" and D = 125° 39" 477, 80 hat man
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I H 64 1477 cos 9.64138 H' 64°25 10"  eos 9.633526
h 3 20 5§ €08 9.99926 h 3 9 o CO0S 9.99934
9.64064 » 9.63460
963460
c 604
¢ — 6og. % e — 6og
1I. d 6o g0(52) cos8 9.69010 D 105 39(47)  cos g9.43098
b1 637 cos 9.68406 105 25 44 COS G.42494
d’ 61 7 29 D 105 26 31
1 siib o
0L 4~d7 5 8 &1 log 271684 Verbesserung.
(d'+a") 6r 11 50 log sin 9.94265 o e 5949

D’ + %z 001610

,H,v,‘ 105 26 31 C. log sin oommo,\

4 754 267546 NE&@
7 54"
b 105 26 31

D'=D 42z 105 34 23

Anmerkung 1. Die in L. berechnete Zahl ¢ ist nichts
anderes, als die logarithmische Differenz; man thut aber
wohl, sie auf die hier angegebene Art zu finden, weil in
den Tafeln, welche sich dafir vorfinden, meistens nur die
mittlere Refraction berticksichtigt ist.

In II. wird der log cos von d oder D ohne die Secunden,
welche, um darauf aufmerksam zu machen, in Klammern ( )
cingeschlossen sind, genommen, und diese werden dann zu
dem gefundenen Bogen addirt, um d” und D’ zu erhalten.
Hierdurch wird die Rechnung etwas genauer und auch inso-
fern leichter, als man die log cos gar nicht hinzuschreiben
braucht, da man die Zahl 604 (im obigen Beispiele) leicht
im Kopf von dem in der Tafel stehenden log cos 69010
abzieht, 68406 erhilt und dazu den Bogen 61° 6’ 37” nimmt,
welcher dann unter d geschrieben wird. Man hat also nur
den Finger der linken Hand, welcher bei 69010 ruht, um
604 weiter zu riicken und dort den Bogen auszuschreiben.

In HII ist das Zeichen von d’ — d” zu beriicksichtigen,
weil z dasselbe Zeichen annimmt; oder mit andern Worten,
z wird zu D’ addirt oder davon subtrahirt, je nachdem d
grosser oder kleiner als d” ist. Die kleine Rechnung konnte
hier fiaglich mit 4 Decimalstellen gemacht werden, wenn man
nicht der Gleichformigkeit wegen funf beibehalten wollte.

Anmerkung 2. Sind die Hohen der Himmelskérper,

zwischen welchen die Distanz gemessen ist, ziemlich gleich,

S E L SO

52T i o

T
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so ist es besser, statt der Differenzen H—h und H'—1' in
II. die Summen s = H -+ h und 8" = H’' -+ I zu bilden. Man
sucht alsdann den Bogen s”, desskn log cos um ¢ kleiner ist,
als der log cos s und auf gleiche Weise D’ aus D). Dann
hat man

2= (¢ — ) SRS 48
sin C‘

und den verbesserten Werth von z. wenn statt sin TY in

dieser Formel sin (D' -+ 15 z) gesetzt wird,

Beispiel Hmm el H== 32725 18", 1= 32° 15 40%, L= 133710 457, 1 g’
9’ 22" und D == 58777 33", so ist die Reelmung dic nachstehende:

U 51727 157 log cos  9.93003 H' 32%15745"  log cos a92-18
L 33 10 43 log cos LT RIS Em £os gp2282
s 6138 o D 58 - 33
8" 6y 51 47 D58 25 30
s" 65 25 2
shes e 33 15 i
Y8"4+38 05 8 23 )
I os8 2520 (L 5
Lo 35028

rte Distans

16.

Langenbestimmung nach ciner Mond-Distanz.
Es sei 1360 Juli 2. die Distanz zwischen den nachsten
Randern von Sonne und Mond 109° 2" 40" gefunden. Aus kurz
vorher und nachher gemessenen Hoéhen, welche mit Hulfe
der Uhr auf den Augenblick wo die Distanz gemessen ist
reducirt sind, habe sich die Hohe des untern mC::ogm:mmm
zu 18° 9" 0", die Hohe des untern Mondrandes zu 40° 24" ("
ergeben. Die geographische Breite, im Laufe des Tages er-
mittelt und auf diesen Ort reducirt, sei 31° 40'N. Der Mond

.JSS:FoE?:Ezm«‘o:mw\&nmp::.oﬂ,r?: angehiingt, zam Ze
dass dic zugehorige Zahl negativ ist. Werden mielurere Lo garithmen zasan
addirt, und ist die Anzahl der mit n versehonen verade, so crhilt dic Summe
kein n. Ist aber dic Anzahl der n ungerade, so crhilt anel die Summe 1. und

die zugehivige Zahl ist negativ,
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wurde in 8. 32 ° O. gepeilt und der Winkel mit dem Vertikal-
kreise am Monde zu 40° und an der Sonne zu 30° geschatzi,
Barometer 28” 2”. Thermometer - 23° R. Hohe des Auges
11 Fuss. Indexfehler ist bereits in Rechnung gebracht.

1. Zu einer vorlaufigen Beurtheilung der Greenwicher
Zeit mit welcher Halbmesser und Horizontal -Parallaxe des
Mondes aus der Ephemeride zu entnehmen sind, kann die
Distanz selbst dienen. Vermehrt man namlich die zwischen
den nichsten Randern gemessene Distanz um die Radien,
also um beilaufig 30, um die Distanz der Mittelpunkte
== 109° 32" zu erhalten, und sieht soiche vorlaufig als die
reducirte Distanz an, so lehrt ein Blick in die Ephemeriden
Pag. 94., dass beilaufig 8" als die entsprechende Zeit an-
genommen werden kann. Hiermit erhilt man nach Pag, 87

Halbmesser der Sonne . . . 14" 467
Halbmesser des Mondes . . 14 52
Hor.-Pavallaxe des Mondes . za 30
2. Scheinbare und wahre Hohen.
Sonne. Mond.
Beobachtete 1dhe des unteren Randes 18° o7 of 40°24" o
Kimmtiefe 1" Talel X. . . . . | -~ 319 T 319
Scheinbare Holen des Randes 18 5 41 40 20 41
Die Halbmesser sind . . . . ., | | 15 46 14 52
Tafel XL . . . . . . . .. + 9
Tafel XIV. . . . . ., . . . - 3 — 1
Scheinbare m:_vaommm,_."& 43 15 0O
Scheinbare Hohen der Mittelpunkte h=18 21 24 H=40 35 41
Refraction.
Mittlere Refraction Tafel VII. . . | 2 53 17
Thermometer 23° Tafel VIII. . . . - 12 — 3
Barometer 28° 2”7 ‘Pafel IX. . . . . + 3 + 1
Refraction 2 44 I 3
Parallaxe.

Dic Parallaxe der Sonne ist nach Tafel XII. 8°. .
Die Parallaxe des Mondes berechnet sich nach No. 6. und Pag. XXXI1. wie
folgt:

Scheinbare Hohe . . | 40°35 41"
Refraction . . IERE TR S
Taf. XvII, Folhile 32 4+

Azimuth 32

40 43 38 Jom cos 9.87956

Horizontal - Parallaxe » . 54 30 .
Taf XVIIL Polh. 32" w54 . - '3 log 3.51415
Parallaxe ¢ log 3.39371

41 16

/
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Hiernach finden sich die wahren Héhen wie folpt:

3.

XLV

Sonne. Mond
Scheinbare Hihe . 1= 13°4;7 23" He=g40%95 407
Refraction ., . , | - 2 4q o — T 3
Parallaxe . . | . -+ b4 -~ 41 1h
Walire Hohen 17 7 18745 38" H g1 15 54

Scheinbare Distanz. Da die Distang

nachsten Randern gemessen ist, so miissen d

Halbmesser dazu addirt werden,

zwischen den
ie scheinbaren

um die scheinbare Distang,

. welche sich auf die Mittelpunkte bezicht, zu erhalten.

Die Tafel XVT. giebt keine weiters Correction,

4.

Sonne. h3!
Halbmesser, nach Pae. 7. 157467 14
Tafel XI. ., . . 7 .
Tafel XV, Winkel 307 . .
. Hohe 18 ¢ .
. Winkel 40 ) .
Hihe 18 | ;

Scheinbare Halbmessor 15 44
Gemessene Distany . 129 2" g0
Halbmesser der Soune . 4 15 44

“ des Mondes 13 g
Scheinbave Distans 1)

e

j A

7a

3
Reduction auf wahre Distanz nach

5

der

Anmerkung 1.

D'+ %4 109

Die 8

H 4035 1107 cos 9.88044 M 41’1 54”7
21 2 €08 9.97732 b8 13 g8

9.85776
285385 .
432
7 cos 9.96644 D
o a@mo,oSSt\
m

cos
£os

log 3.356
3 sing.59662 § o -
C. sin 002527 D 4 iy . sin

¢ — 15 52 f
13 24 7

D' 2oy 502
eiten - Parallaxe ist nach Tafel XIX fiir die Avgumente:

Formel in 15,

“ 432
§.52471
§:52039

Verbessernng,

395341 11
€.02492

Azimuth 32°

und Polhihe 32°, = 5°.5. Geht man hiermit in die Tafel XX ein, so erhilt man,

da der W

inkel mit dem Verticalkreise 40" ist, die (¢

Breite N, ¢ in Osten, Stern (Sonne) rechts, das Zeielhien -
cirte Distanz ist daher — 106° 5" 267,

3.

Nach Pag. 94 fillt die reducirt

geht also
wie folgt:

Greenwicher Zeit,

von der Distanz fiir 6" ans und verfahit nach Pag.

Reducirte Distanz . . . 1cg° 5 26"
Pag.gq. 8% . | 108 17 28 3
Differenz o 47 58 3
Zeit-Intervall . . . | | T A S
Hierzu 6" . . | | | 6 0 o

Gendh. Greenw. Mitel. Zeif 745 1

reetion 3

3, welche, 4a
erbitlt. Die reda-

¢ Distanz 109° 5° 26" zwischen 6" ung 9" Man

XXI1 und XXIIT.
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Die Differenz der F,owozmo:&.bomg.;rig swischen 3 und & Uhr ist 6
abuchmend, wofiir die Tafel I. die Correction -+ 2 ergiebt. Die GrYeenwicher
mitilere Zeit ist daher ;" 45 57,

6. Bestimmung der Lange.

Nachdem die Greenwicher Zcit gefunden ist, welche dem Augenblicke ent-
spricht, wo dic Distany genommen ist, bleibt noch iibrig, fiir denselben Augen-
blick auch die Ortszeit 2u bestimmen, um durch den Unterschied dieser beiden
Zeiten die Linge zu crbalten. Die Ortszeit findet sich aber nach No. 12. ans
der Hohe der Sonne 1 = 18°18' 487, Abweichung -+ 23°0 39" and Breite ¢ =
~+ 31°40" wic folgt: )

h 13°18 487

3=90~8 663921 . . . C. log sin o.03605
¢ 3140 o . . . C log cos ootcor
Summe 116 58 g9
$ 5829 5 . . . . log cos g.71827—10
s—=h 403017 . . . . log st 9.80063 10
19.63396 —20
41 016 . . . . log sin 9.81648 ~ 10
82

t

) tin Zcit ,

Da die Sonne in Weésten stand, so ist dieser Stundenwinkel zugleich die
wabre Ortszeit, woraus sich die wittere Zeit und Liinge wie folgt, ergeben:

Wahiwe Zeit ©oo . ghagm gy
Zeitgleichung 7% 45 . o 34b.3
Mittlere Ortszejt. . . 5 31 48 .4
Mittl. Greenw. Zeit . . = 45 3

Meridian - Differenz 2 13 14 6
Diese 2" 13" 14°6 bezcichuen die westlichie Linge, weil die Greenwicher Zeit
dic gréssere ist.
Eine Controle fir die Rechnung sowohl als die Beob-
achtung und die vorausgesetzte Breite ergiebt sich, wenn
aus der gefundencn Linge und Greenwicher Zeit die wahre

Héhe des Mondes berechnet wird, Siehe No. 18.
17.

Den Stundenwinkel eines Gestirns zu finden, wenn
die Ortszeit und Lange gegeben sind.

Wird die gegebene Ortszeit in Sternzeit verwandelt
und hiervon die gerade Aufsteigung des Sterns abgezogen,
so erhilt man den Stundenwinkel.

Beispiel 1. Ls werde der Stundenwinkel des Mondes 1865 August 7.
117 35 in 63° §stlicher Linge gesucht. So ist:

Gegebene Ortszeit. . . . . . 11h35™ o°
63" Ostliche Linge . . . . . 412 0
Mittl. Greenw. Zeit . . . , . 723 ©
7" 23™ nach Tafel 111, . . . | 7 24 12.8

St. Zeit im mitsl. Mittage p. 101 9 4 4 9

Greenw. Stern-Zeit . . . . . 76 38 17 .7
Meridian-Differenz . . . . . 412 ©
Orts-Sternzeit . . . . . | | 20 40 g
Ang. 7. 7% 23 ger. Aufst. @ . . a1 35 41.8

) Stundenwinkel ¢ 23 4 35.9

Nautische Aufgaben. XLIX

Beispiel 2. Es werde fiir dieselbe Zeit der Stundenwinkel von Antares
gesucht. Man hat . b om
Orts-Sternzeit . . . . . . 20%0%1%~
Gerade Aufsteigung Antares 16 21 11 5

Stundenwinkel des Antares 4 15 6.2

Anmerkung 1. Die Berechnung des mg:mmsﬁwswﬁm
setzt eine genaue Kenntniss der Ortszeit voraus. >:m. die
richtige Liange kommt es weniger an, weil sie nur Qmsw dient,
die Greenwicher Zeit als das Argument der Ephemeriden zu

serhalten,

Anmerkung 2. Im ersten Beispiel ergiebt sich ein
Stundenwinkel der grosser als 12" ist, welches anzeigt, dass
der Mond in Osten stcht. Der im zweiten Beispiel gefun-
dene Stundenwinkel zeigt dagegen an, dass Antares in
Westen steht.

18.

Die wahre Hohe eines Gestirns durch Rechnung zu
finden, wenn der Stundenwinkel (t), die geographische Breite
(¢) und die Declination {¢) gegeben sind.

Man setze -
sin ~.\pn V cos ¢ cos ¢ = ot
sin Yy (60— ¢)
so ist B .
. sin¥t } cos ¢ cos &
sin Y, 7 ==

cos u

Obgleich diese Formel etwas verwickelt aussieht, so lasst

sie sich doch mit Hilfe der Logarithmen leicht ausrechnen,

i lgt:

ﬂnm_.».owmwb nehme von cos ¢ und cos ¢ das arithmetische

Mittel oder die halbe Summe (d. h. von den Logarithmen

derselben, was hier der Kiirze wegen nicht immer hin-
zugefigt wird) und addire dazu sin Vat.

2. Unter diese Summe schreibe man sin % (¢—¢) .omﬁ.
sin Y2{8—¢), je nachdem der eine oder andere Winkel
positiv ist. .

3. Man ziehe 1. und 2. von einander ab, das Kleinere

vom Grosseren und sehe den Rest als Cotangente an,
Dd
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zu welcher der Cosinus aus der Tafel entnommen und
unter 2. geschrieben wird.

4. Wird dieser Cosinus von 1. oder 2., je nachdem das
eine oder andere das grossere ist, abgezogen, so erhilt
man den Sinus der halben Zenithdistanz.

Beispiel 1. Eswerde 1865 Aug. 7. 11® 35™ mittlere Ortsueit in 63° dstlicher
Liange und 22° siidlicher Breite die Hohe des Mondes berechnet.

ach No. 17. ist in diesemn Falle der Stundenwinkel zu 22 4™ 35.%9 und die

Greenwicher Zeit za 7% 23® o* gefunden. Zu der letzteren erhilt man nach

Pag. 102 die Ahweichung des Mondes — 9”41 20". Der Stundenwinkel auf@

Gradmaass reducirt ist t = 346°8 58”".5 Die Hechnung stellt sich daher wie folgt:

¢ — 22° ¢ o cos & 9.96717 P
3 ~— 941 20 cos I 9.99376
30 12 18 40 Summe 19.96093
13— 6 9 20 halbe Sme. 9.g%047
st 173 1 29 sin it 9.08126
9.06173

sin ¥5-¢) g.03031 003142 = cot i
cos u 9.86463
9 3 29 sin ¥z 9.19710
zZ 8 6 53
H 71 5§53 2 = Walre Holie des Mondcs
Beispiel 2. Wird fiir dieselbe Zeit und denselben Ort die Hohe von Anta-
res <m2~§n¢p 50 hat man zundchst nach Pag. xgo die Abweichung = — 26°7" 47

und nach No. 17. den Stundenwinkel 4 19® 6.52 oder in Graden 64° 46’ 33",
Datier
& — 22" ¢ o cos & 9.g6717
§ =~ 26 747 cos 3995319
S— 4 747 Summe 19.92036
53—d) 2 354 halbe Sme. 9.g6018
5t 32 23 I6 sin ¢t 9.72888
68906
sin 3G -4) w‘mmwuo 1.13236 = cot [t
cos i 9.99882
Z 29 20 38 sin ¥z 9.69024
Z 58 41 16
h' 31 18 44 = Wahre Hihe von Antares.

19.

Das Azimuth eines Gestirns wird aus der gegebenen
Polhshe ¢, der Hohe h' und Polardistanz ¢ = 90 — ¢ nach
folgender Formel berechnet:

Man setze s== Yy (d-+h +3)
so ist das Quadrat des Sinus des halben Azimuths A
. COs § COS (8—¢)

cos ¢ cos b’

sin u.&m A=

Beispiel. Ist die wahre Hohe des Mondes H' == 71° 53° 2", die Breite
$ = —22°, und die Abweichung § = — 9° 41’ 20”, 50 hat man

Nautische Aufgaben. b8
{=90-38  g9°41 20 i

¢ —22 0 0© C. log cos ©.03283
H  r1353 2 C.olog cos o3z

Snmme 149 34 22
8 T4 47 11 log cos 941900
S log cos 695762
SinL A2 19.91677
XA 65 18 50 sins A 0935838

A 130 37 g0
Dieses ist das Azimuth vom Sudpunkt an gercchnet,

~ Wird dasselbe von 1800 abgezogen, so erhilt man das Azi-

muth vom Nordpunkte an gerechnet,

Ist A’ das Azimuth vom Nordpunkte an gerechnet, so kann
man dasselbe auch direct nach folgender Formel berechnen,
wo ¢, b, ¢ dieselbe Bedeutung haben:

sin Y A'2 S0 (8 —1) sin (s — )
cos ¢ cos
Werden die Zahlen des obigen Beispiels beibehalten, so ist
die Rechnung die folgende:

. 995 11 20

e\ —f: 2 C. Tor cox 0.03283

H T 53 2 C.olog cox o.gom32
Sumime 149 34 22
s 74 47 11

s—o 96 47 11 sin 9.99695

s—H' 254 9 sin 870446

1924756
5AS 24 41 2 log sin 962078

H\w\ 49 22 ¢ == Azimuth vom Nordpunkte an gerechnet
Anmerkung. Beide Formeln sind fur nérdliche und
stidliche Breiten dieselben, wenn nur die stdliche Breite mit
dem Zeichen — in Rechnung gebracht wird. Sollte der
Stern nahe in Siden stehen, so ist nur die erste Formel zu
gebrauchen, weil die andere einen Werth geben wiirde, der
nahe 180° ist, fir welchen die Formel unsicher wird. Steht
der Stern nahe in Norden, so muss aus demselben Grunde
die zweite Formel angewendet werden,

20,

Die Parallaxe des Mondes (p) zu finden, wenn die
wahre Hohe (H') und Horizontal- Parallaxe (7} gegeben sind.
Will man die Abplattung der Erde beriicksichtigen, so miissen
auch noch die geographische Breite (¢} und das Azimuth des
Mondes {A} gegeben sein.

D
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Man berechne einen vorlaufigen Werth von p nach der
Formel p=rncos H
subtrahire denselben von H' und addire dazu die Correction
aus Taf. XVII. Wird auch noch zu » die Correction aus
Taf. XVIIL hinzugelegt, so erhalt man diejenigen Werthe von H’
und 7 welche in dieselbe Formel gesetzt die Hohen - Parallaxe
ergeben.

Beispiel. Es sei H = 71°353'2", m == 5/ 46", b= —22°¢ und A'=N

50° O, 50 ist

H' 71%53" 2" log cos 9.49268
ki 59 46 log Y 3-55461
vorliufiger Werth p 18 33 log 3.04729

H ~p 71 34 27

Taf. XVII. .wr 200 4 5} log cos 9.49806

mOO ‘ ks
JE 59 46 .
Taf. XVIL ¢ “) I | - log 3.55449
Parallaxe p . 18 49 log 3.05255
wu-u‘

Refraction. Da das Argument der Refractionstafeln
die scheinbare Hohe ist, so muss man, wenn wahre Hohe
gegeben ist, eben so wie bei der Parallaxe in No. 20 indirect
verfahren. Man subtrahirt zu dem Ende von der gegebenen
wahren Hohe h' die Parallaxe p, nimmt mit dem Argument
W—p die mittlere Refraction und addirt solche zu h'— p,
so erhalt man das Argument der Taf. VII.

, Es sei fiir das Beispiel in No. 20 die Refraction zu berechuen. Barometer
28" 6“ Par. M., Thermometer —+ 14° Réaumur. So ist

H 71°s537 2" Taf VIL Arg. 734337 . . 19°
P 18 49 f M. R. 19”7 _
o T34 13 Taf. Sﬂ%ﬂrmﬁb\:mh : I
rgum. 1
Taf VI + 19 TafIx Bacom 8 g7} - +1
7T 34 33

Refraction 19

22,

Der Winkel mit dem Vertikalkreise, oder der-
Jjenige Winkel, welchen das Dreieck Zenith, Mond und Sonne
(oder Stern), am Monde oder an der Sonne (am Stern) bildet,
wird in der Regel nur dazu benutzt > um den Mond- oder
Sonnen-Halbmesser wegen Refraction zu corrigiren oder den
Einfluss der Abplattung der Erde auf die Distanz in Rechnung

]

4
§
i
!
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zu bringen. Er kann in diesen Falien mit hinlanglicher
Genauigkeit geschatat werden, da es auf 5° mehr oder we-
niger nicht ankommt, oder man macht eine kleine Rech-
nung mit 2 oder 3 Decimalstellen wie folgt :
Man geht von den beiden scheinbaren Hohen H und h
und der scheinbaren Distanz D aus, berechnet
§ == d\mﬁc XT H S Fv
und hat alsdann das Quadrat des Sinus des halben Winkels
¢ mit dem Verticalkreise am Monde
. »__ Coss sin {s—h)
A = S H D
und das Quadrat des Sinus des halben Winkels mit dem
Verticalkreise an der Sonne {®) oder am Stern ()
sin% ()2 oder sin Va2 == 208 S o ?HW@
cosh sin D

. Beispiel Is mbgen dic scheinbare Hdhe des Mondes 11 = 71° 34 o,
die scheinbare Hiohe von Antares — 31720° ¢ und die Distang = 75" 500 o
sein, so hat man '

o

h 31%20 o
H 7134 o C. log cos o.50c0q
D 7550 o Cologsin corgqr
78 44 o
8 8922 o log cos Bo4350
s—h 38 2 o log sin 9.92858 )
. 1848553
30 10 4 log sin 9.24277
q 20 §

welches der Winkel ist, den die Distanz mit dem Verticalkreise des Mondes
macht. Der andere Winkel, den die Distans mit dem Verticalkreise des Sterns
macht, findet sich nun, wenn H mit h vertauseht wird, wie folgt:

I »1°34" o
h 3120 o C. log cos 0.06846
D 7550 o C. log sin oc.orzqr
178 44 o
s 8522 o log cos B.oysso
s—H 1748 o log sin o‘ﬁhmuoi
17.61066
% 340 log sin 8.80533 J
* 720

: 23.

Bestimmung der Lange nach einer Distanz, wenn
die Hohen nicht gemessen sind.

Es sind dazu erforderlich: 1. Die Ortszeit, 2. die geo-
graphische Breite, 3. eine beilaufige Kenntniss der Lange,
4. Barometer und Thermometer und 5. die gemessene Distanz.

Mit der auf Greenwicher Zeit reducirten Ortszeit ent-




L1V Nautische Aufgaben.

nehme man aus den Ephemeriden die gerade Aufsteigung,
Abweichung, Halbmesser und Horizontal- Parallaxe der zur
Distanz benutzten Himmelskorper und die Sternzeit im mitt-
leren Mittage.

Hierans werden zunichst die Stundenwinkel nach No. 17,
die wahren Hohen nach No. 18 und das Azimuth des Mondes
nach No. 19 berechnet,.

Aus der wahren Hohe und dem Azimuth des Mondes
wird nach No. 20 die Parallaxe berechnet,

Ferner die Refraction nach No. 21, sowohl fir den Mond
als Stern.

Dann folgt die Bestimmung der scheinbaren Hohen,
indem die Parallaxe von der wahren abgezogen und die Re-
fraction hinzu addirt wird.

Berechnet man noch den Winkel mit dem Vertikalkreise
am Monde nach No. 22, und wenn die Distanz der Sonne
genommen ist, auch den Winkel an der Sonne, so sind alle
Elemente zur Reduction der Distanz vorhanden, welche selbst
dann mit geringer Mithe nach No. 15 gemacht wird.

Zuletzt wird noch die Correction nach Taf, XX. hinzu-
gefiigt. , .

Anmerkung. Zur Reduction der Distanz sind Logarithmen mit 5 De-
cimalen, oder wenn man die Genauigkeit bis auf einzelne Secunden treiben
will, 6 Decimalen erforderlich. Zur Berechnung der Hohen und der Parallaxe
geniigen 4, und zur Berechnung der Azimuthe und der Winkel mit den Ver-
ticalkveisen 3 oder 2 Decimalstellen. Unter dieser Berticksichtignng ist das
nachstehende Beispiel mcnormﬁmovumf wihrend in No. 1721 Theile aus dem-
selben zar Erliuterung der Formeln mit 5 Decimalen berechnet sind.

Beispiel. Es sei 1865 Ang. 7. 11"35 ™ mittlere Ortszeit in beildufig 63°
Ostlicher Liinge und 22° siidlicher Breite die Distanz von Antares vom entfern-
teren Mondsrande = 76° 8 ¢’ pefunden. Therm. -+ 14° R. Barom. 28’ 5
Par. Maass. Der Stern stand links vom Verticalkreise des Mondes,

Gegeben: Stundenwinkel t
Mittl. Ortszeit . . 11°35™ o° Greenw. M. Z. 7823 o
Linge 63°0Ost . . 412 o 7%23® Taf III. 7 23 12.8

Greenw. M.Z. 7 23 o Sternzeitimm. M. 9 4 4.9

Nautische

B’ Wahre Héhe. Mond.

sen ¥ (3—) 9.030%

Aufgaben. LY

h/ Wahre Héhe. Antares.

& —22° o o' cos 9.9672 & —22° 0 o° cos g.9672

- 94120 cos 95938 Pib zip cosih9sse

3—p 12 13 40 19.9610 3~ 4 747 19.9204

13-4 6 920 9.9803 P-4 2 354 ag602
¥t 173 4 29  sin 9.0813 ‘ 5t 32 23 16 sin 97289 _
@,Om:m cot= o.om@_oon[

sin k (3—¢) 5567 1132

cos .47 ot 9354

52 9 3 sin 9.1971 Yz 29 2r sin 9.6g03
z 18 6 % 88 4z
H 7154 hoo3r a8

A7 Azimuth, Mond.

Parallaxe Mond.

0—8 99741 H o71%s54’ cos 94921
@ L )
¢ —22 o C.cos 0033 7 59 467 log 3.5546
H' 7154  C.cos o.so8 p 183 log 30369
149 35 - Mv; 71°35") 3 .
S 74 47 - b 22° } Cus §.497
s—d 96 47 sin 9.997 Taf XVILY 3% |+ s
s—H 2 353 sin 8702 P, Cab”)
19.240 Vg 22° wo & i Ing 35545
¥A° 24 38 sin 9.620 Taf. X S PCHEN
R I8 48

Refraction. Mond.

Refraction. Antares,

H-—p. . . 71°3% hoooL
Taf VIL | +o Taf VIL | |
7135 . I ; y
Taf. VII. Arg. ﬂuww;u. 19 T'af, VI »f.wﬁ 31°20°
Tatvip® K19 |~ Tar, vig o B

Term. + ;w

wop v Argum. 180
Taf. 1X. wﬁoE.NmSL +e

Mond. Refraction . 18

’

h 31°20

" Term.

m ¢ Argmn 320
Taf. IX. Rorom. 2876%3 =+ 3

Antares, Refraction | 1 35

Scheinbare Hbhen H und h.

Mond

Antares

H . . 71%4¢ o W3"18 o

Parall. — 18 48

Q
Refr. . 4+ o 18 + T35
B 5r353c h 319 3;5

‘Winkel mit dem Verticalkreise (.

-

1
Boheinbare Distanz D.
@ Halbmesser . . 16 18"

Nach der Ephemeride.

@ Ger. Aufsteig. .

2103574188

Greenw. 8t.-Z. 16 28 17 .7
Mer.-Diff. . . . 412 o

H 71 36 C. cos o.501

D 75 52

C. sin 0013

moe vy Halbm. 16 187
Taf. H:.E::m “7135 4

Abweichung § . — ¢°21" 20° Orts-Sternzeit 20 40 17 .7
Halbmesser . . . 16 18 Ger. Aufsteig. ¢ . 21 35 41 .8
Hor.- Parallaxe = . 59 46 t Mond 23 4 35.9

Antares ger. Aufst. 16%210% 11,5
»  Abweich. —26°7 47°

Sternzeit im m. M. 9" 4™ 4%9

Ger. Aufst. Antares 16 21 11 .3
t Antares 4 19 6.2

oder im Gradmaass )

t Mond 346" 8 353.5

t Antares 64 46 33.0

{
§
Taf. M«ﬁmcrm L7138 M ,,,,,,, -

178 48 0
s 8o 24 cos 8.020 L Trg gk b .
s—h 38 4 sin  9.929 Scheinbarer Halbm. 16 34
TTI8465 Gemessene Distanz 76 8 o
1@ 948 sin 9.231 D 75 51 26
a 1936




1vI , Nautische Aufgaben.

Reduction der Distanz.
H': 71°54 o' C. cos 0.50769
h' 31 18 o C. cos 0.06331
H 713530 €08 9.49939
h 311933 €08 9.93157

0.006G6 , ¢= 696
d 40 15 55 cos 9.88256 D 75°51° 26”7  cos 9.38799
d° 41 19 44 cos g.87560 D' 76 "5 12 €03 9.38103
@ 4036 o
&—d"""0 43 a4 log 3.41896n <S&mmmwa=nm.
3d'+a4"40 57 52 sin 981663 § * ° - v+ -+ - - . . 3235501
D' 76 512 C.sin oor2g3 D'+ %z 75 50 26 C. sin c.or340
7 — 29 32 log 3.24852n Z - 29 34 log 3.24899n
D 76 5 12

Reducirte Distanz 75 35 38

Beiten-Parallaxe des Mondes,

o o
Tof. XIX. RS Taf. XX. Posel e
Diese Correction erhilt das Zeichen —, weil Breite S., Mond im Osten,
und der Stern links vom Verticalkreise des Mondes stand, daher die reducirte
Distanz = 75° 35" 367,

Correotion der Distangz.

Greenwicher Zeit,

Pag. 108, Aug. 7. 6% Antares 74 46 35 wwﬁml 3
Reducirte Distanz . . . . .INM,@M:MWIN
049 1 5649

Gendhertes Zeitint. 122 2¢ . . . | 3413
Taf. L (1p22"

L opigg )+ s
Stunde . . . . . 6 o o
Aug. 7. . . . . 7122 5 = Mittl. Greenw. Zeit.

]
Linge.
Wird dicse zu 7" 22™ w. gefundene Mittl. Greenwicher Zeit von der gege-
benen Mittleren Ortszeit 11 35™ o* abgezogen, so erhilt man 4 12® 55* oder
63°14'15" als die gesuchte Lange.
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Obere Culmination. Tafel 1. Correction dep aus eciner Monddistang goefun-
@ Grauis « Piscis austrini o Pegasi denen Greenwicher Zeit, wegen dep Differenzen
2. (Fomalhaut) 1. 2. (Markab) 2. der waowowm:c&-‘N;Lo%:.:w::o:.
Datum. Gerado |Abwehg) Gerade vasdrm. Gerade | Abwehg.
Aufsteig. | — Siid. | Aufsteig. | — Sid” | Aufsteig. | -+ Nord, ;fff!{?f;irtfli!{!zs,fm
- ) R . o Argumente Geniihertes Zeitintervall und Diffevenz der Proportional-
21t —47 22 — 30 22 + 14 Logarithmen.
¢ . . .. n s P o s . ;’fll s s S T T -3 !
. o 6 ¢ 50 107 20 17 58 2.4 . Differens dey Huwowoy.ao:i.boﬁizzcms. i
\ Januar Hm WW th wm M 50 10.6 \ 20 Hm 58 2.3 Mm.:.aaz. e i
. 36 50 10.5 20 1 58 2.2 eitinterv. i |
WM .ww MHW mm Mm 50 10.5 20 I§ 58 2.2 21610 —imm_ufnmwmo 343542 74
Febroar . 101 59416 | 3643 | 50104 | 2013 | 38 a1 i M. |
# i { , i : ;
; 20 59 417 wm 41 50 10.4 ﬂ 20 13 mw 2.1 B mibh m s|s __ a _ ,f,,, m, Ll a o £ El
| Mirz .. 2 59 418 36 38 | *50 10,9 20 I1 *mm 2.2 o o olo eioiol of o] o of o o o ¢ ;
] 2] 59 420 36 36 § 50 10.6 h 20 9 58 2.2 o 10 O] PIi2i2d 2f g4 44 3] 4l 4l 4 g i
! 22| 59 422 36 33 50 107 | 20 7 58 2.3 o 20 olo 2 i3l al 4f 51 €l 71 71 8! 8] 3
Tw?..z... 1] 59 425 36 31 50 10.8 ~ 20 3 58 2.5 o 30 olr] 3/4is5i 6 6 9 0011 12y
: o g0 olr| 6. 7 8 |
m; 1] 59 428 36 28 50 1LY | 20 3 58 2.7 owo oml M R @;m w Mm_im }
| 21 mo 43.1 36 26 | 50113 | 20 o 58 2.9 o I “ 2 b 81 o1 1s : | 15 | 2o) !
{ Mai .. . 1 59 43.5 26 24 50 11.6 19 58 mm 3.1 1 10 H_p.ﬂ om o?a,:?u 16 L2122
o 59 43.9 36 22 50 119 19 56 58 3.4 I20 1 n‘ Al 910 12139 S16 | 2% | 23
2059443 | 3620 | S0T22 | 1954 | 38 35 I 30 1z 718 9lac 1233 13048 1 22123
. 47 | 3619 | s0m25 | 1952 | 58 40 Differens der Proportivnal -Togarithmen, u “,
jdJani ... mo ww Mm.w 36 18 50 12.9 | 19 50 58 4.3 Genkhert. T : ;H,, ml,S,: e e i
m 201 59 455 wm mm wm mwm MW Mm wm MN Zeitintery, o o 1._11,,4 lwlz the ] [ '
30 9 459 3017 ) ) 78182 i 98 T (1I8 122 126]1350114 148
. ww 439 36 1% 50 1319 X3 47 38 5a 9019419 ,HOJ Hoﬁ II _:J :m. H NA Saw i3 5&5 _:2 )
20 9 A@.m wm 13 50 14.2 19 46 mw 55 h m 3 _, . & . 3 | 3 s s o % s !
30 Wo 46.8 | 3619 [ 50 E.M 19 AM mw o o o o ol o o ol ol of ¢ o
O 362 ) 50146 1946 | 38 3 S gl 8! ¢l 24 o
»:mzmﬁ..uw mwwwg woﬁ 50148 | 1947 | 38 b0 e bl 20707 81 8] 8] ¢ 90 9]

ﬁ 29 b 59 472 | 36 24 50 14.9 . 19 48 58 6.1 me wp wm _ww M % m Mm Mw O & JN, m
< (17018119 20 ¢ L2223 29 o ,
721 3636 1 50149 | yg49 | 53 62 o0 e ot | Bz 2827 28 29 50| 50
Rt R 3638 | 30149 M 1950 | 58 62 © 50 |33 130127128120 130 32 132 33|34 |5

281 59 470 | 36 30 50149 | 19 51 58 b.x 1o 1281261 30131 530, 35 37138 39
oowher | ir |6 el 05 B & e 24 P AR EIE R Ty T
18] 59466 | 3633 | 50 147 ﬁ 1954 | 38 6o i , [ 3512334 135 (3638 f 39 it ]
| . T30 32 33734135 .37 39 39140 4243 a4y
64 | 3 50146 | x955 | 58 59
November pw WM me ! m wm 50 14.4 ‘ 19 57 58 5.8 i
17 59 45.9 36 36 50 14.3 ~ 19 58 58 5.7 | Diese Correction wird zur geniiherten Greenwicher Zoit addire, wenn
71 59456 | 36 37 mm m?m 119 59 mw 5:5 die Proportional-Logarithmen abnehmen, Siv wird abgezogen, wenn
| December 71 59 45.4 | 36 37 39140 | 19 59 5% 54 die Proporticual- Logarithuinen zunehmen.
| ) U 8 20 © 8 53 |
_ 17 59 45.2 _ 30 36 5013 \ 50 5.3 |
2459451 3635 | S0 037 a0 o | g Ty
_ Jansar .. 6] 55450 | 3633 1 50136 | 59 © 58 50 |
e = T s — e O e e "}f‘f!«i;[,‘lv e
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Tafel XI. Vergrisserung des Mond - Radius.
Tafel IX. Correction fiir Barometerstand. Halbmesser.
Tafel X.

. ¢ mi fracti i i : [ . . Hihe. S R I T D D ..
Pariser Argument: mittlere Refraction + Correction fiir Temperatur e 14 40|15 0|15 20|15 40[16 o |16 20| 16 40
Zol und /| /| - /. ' / ’ ’ / s ‘ ’ ’ \ i ’ ’ ’

Linjen. [xi2] 3 | 4 5061718 lglrolrr|ia]ng 1411516 17|18 : o » v P s “ »
A . o o o o o <] © =

PR il sl Bl Bl el el Bl el el Il I I IR [ ey Héhe in | o S0 R T R B

L & r L4 & & ’ ” . i L4 x ” ’ L L4 L4 , wﬂﬂmmzﬂn Hmnm‘ﬁ: 2 W W W N W w -

%6 3 317110013 (1620232630 3337|4044 471511543861 Fussen. C 4 4 4 4 4 4 3
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“Tafel XIV, Verkiirzung des verticalen Sonnen- und Mond-
Radius durch Refraction. | , Tafel XV. Verkiirzung des Sonnen- und Mond- Radius
in schriger Richtung. Radius = 15 40",

Unterer Rand. Oberer Rand. 4 _ Argumente: Scheinbare Hiohe des Mittclpunkts und Winke! mit dem
Vertikalkreise.
Halbmesser. Halbmesser. ? Winke! mit dem Vertikalkreis.
Scheinbare 2 - S e e S e
i .mn-“ o o o] o o o o
’ I ’ 4 ’ e.O ©
Hihe. S} o t1o 15|20 25 30| 35
14 15 16 14 15 16 @ {180 170] 165 Hmotmm _wo m&
” # ' ] 12 I » ’ v “ ] ¥ ¥ » i B a , v I s 44 P ” v
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Tafel XVII. Correction der Horizontal- Parallaxe, zur
Berechnung der Héhen-Parallaxe des Mondes mit

Tafel XVI. Correction der vorstchenden Tafel XV.; wenn
der Halbmesser griosser oder kleiner als 15" 407 ist.

Arcuments Werth der Tafel XV. Ritcksicht auf die Abplattung der Erde.
Halb - = - .
messer. | * ) ‘ : " ! ) ) Horizontal-Parallaxe.

o 10 20 30 40 50 6o 70 80 Polhihe. | = TR e e £ S
P ¥ ¥ ¥ ) 7 . . v ” 53 54 55 56 57 58 59 60 61
14 40 2 -1 e . |,w -3 — 4 4 -5 _ ° 1 ’ # G 4 2 ~“ #

50 [¢] — 1 — 1 — 2 — 2 — 3 o, - 4 - 4 i
15 © o o — X — 1 - 2 — 2 — 3 -3 | — 3 o o o o o o o o o
10 o] o — 1 -1 -1 - 2 — 2 -2 | — 3 5 o o o o o o ol o
0 o o le) - I — 1 — 1 — X — I -— 2 10 o} (o] o) [s] o ] O i Ia]
30 o o o e} o — 1 — 1 — 1 - X 13 — I — 1 — I - X | H - 7 oy
40 o} o} o} ¢} © o] o (=] o 20 — 1 — 1 — 1 —r -3 ~ 1 -1 Y
50 o o o o O =+ X | +1 | +1 | 41X 25 — 2 -2 { —2 | =2 | -2 2 o 5
16 © o o of +1 {4+ | +1 | +1 ] +1}] 42 30 =31 —3] -3 —=3]—31!-3 = 30~ 3
10 [} o [} X “+ 1 + 2 + 2 + 2 “+ 3 35 — 3 — 1 — 4 —1 -4 3 =g | it
20 ° ol 4+l 1| w2 | 42| +3 ]| +3]|+ 3 40 — 4 —4 -5 —35 3 5 51 %
30 ol +1 | +1 | 42 +2 | +3|+37]+4]+4 45 — 5!l —§5 | =5 =61 -8 b i I
40 o -+ 1 + 1 -+ 2 + 3 + 3 + 4 “+ 4 =+ 5 50 — 6] — 6 — b - 7 o - = -9 7
50 o | +1 + 1 4+ 2 | 4+ 3 + 4 1 +4 | +35 + b 55 — 7l =7 =7 -8 - & 8 - 8 -8
5 60 =8} =8| -8 =8i-9~3 9 A I
Tafel XVH. Correction der Hohe, zur Berechnung der 55 9l =9 =9 -9 ]~9 9 101~ 10
? X R 70 — 9 -10 — 10 -- 10 10 - 10 i~ 11 ! 114
Hohen - Parallaxe des Mondes mit Riicksicht auf 75 —30 | —10 | —10 | —70 1!l 1roear |

die Abplattung der Erde.

Tafel XIX. Seiten-Parallaxe des Mondes, als IFolge
Azimuth des Mondes. der Abplattung der Frde.
Polnihe. {1 ol ol o] ol olo|ololololelojolola Argamente: Polhihe und Azimuth des Mondes.
32135140 45 | 50| 55|60 6570|7580 85 g0 S
_ Azimuth des Mondos,
e o e o + R e e i R I o RS ° o # ot o | o 1ol o] el o =a Lo i
(A R A A T S I L I T - 15020 125130 '35 140 50| 60 70| 80 | go |
ol ojolojo o|ojolojolojojo 165 Hmof.ﬁ.umo,:& 140 130 720 110|100 | G0
20 2{2]1 |1 1] 1jr|l1]oloio | , . M
3 3 3 3 3 w 2 2 2 1 1 I Ie} fe) " # ’ I 7 E “ 4 v g
S1 514441 4'313}2|2|1l1]1lo0 0.0}l00l 00 00looioo o0, 0ol ool oo!
61 6161515 414332110 o5loriod o]y 1.7 1. 2.0, 2.0
8l 717161651414 |3 22|10 1O/ 1417202325 3.4 370 3.9
9, 8181 716,61 54 131372 1}o0 1512002429133 3.7 500 541,57
9] 98| 8 7 61515 413;2]|1l0 Lg|2.5(30 37 4.2]48] 6.4 7.0 7.3
1009/ 91 81721616 514 32|10 2313037 a4 51157 76 831 87
10/ 9191 817]7 M 5i4 13,210 26]3.4 42! 50157 ! by 86, 94! o8
) 99| 8|7 ,. 6 51413211 0 283746154062 70 9.4110.2 [10.7 |
9] 9/ 8187 | 6151514 3]2/1]0 2939 |48 5716573 9.81107 {112
m 8181 716[61 514 3. 31z2|1]0 3003949158168 7.3 10.0/10.8 11.4
61 6| 2210 i :
707 5041413 2.9139143157{b5 |73 9.8 10.7 l11.2 |
61 6161351514 431312110 2813714615262 70 4l102
sislelalafs|aiaizfzfafe]e 26|54 4330 5 | hg 00 Bl
23130137 | 44|51 |57 7.7 83
P o o ° ° ol o ° o ° ° of of .of o 1912503013743/ 48 6 7.0
1801170 (160|150 |145 (140|135 130|125 | 120|115 {110{105 [100| 95 15120 | 2.4 129]23 137 50l 54
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- Tafel XX. Correction einer Monddistanz, wegen der
Seiten - Parallaxe des Mondes.
Seiten-Parallaxe des Mondes.
Winkel mit dem _ : ; T s
Vertikalkreise. ) ' ! ‘ ! ‘ Pt
1 2 3 4 5 6 7 8 9 | Yo | 11 |12
° o r ¥ & L L4 s k ¥ x . .
o 180 otojolojlololololol o
10 170 olo |l |1 |1 11 2 2
20 160 o 1 1 1 2 2 2 3 3 3
30 150 I 1 2 2 3 3 4 4 5 5
40 140 oy l2)3]314]s5s 5 16 6
50 130 1l 2(2{3 4,5 |51]6{718
60 120 r 2343141516718 9
70 110 1z /{34567 889
30 100 112345617181 9gl10
90 o bxtz1l3 1435161718191

Diese Correction wird zur Distanz addirt oder davon abgezogen, je nack-

dem das folgende Tifelchien das Zeichen + oder — ergiebt,
Breite nordlich, Breite siidlich.

@ in Osten. @ in Westen. - @ in Osten, { in Westen.
*links | * rechts | * links | * rechts } * links | * rechts | * links | * rechts
+ — — + — -+ + —
Tafel XXI. Halbmonatliche Ungleichheit.

Halbm. Halbm. | Hagpp, Halbm.

a Ungleich- @ {Ungleieh- ¢ |Ungleich- @ |Ungleich-
Meridian| Theit |Meridian] heit | Meridian| heit ]| Meridian] heit
Durchg. |— zusub-{ Durehg. | — zusub- | Durchy. | —zusubt.] Durchg. | + zuad-
trahiren. trahiren. +zuaadd. diren.

b m h o h m k. m 4 m b m b m b m
o o —0 0 3 0 —0 43 6 o ~I 3 9 o +0 9
10 —0 2 10 —0 45 10 —1 1 10 +0 12
20 —0 4 20 —0 47 20 —0 59 20 +0 14
30 —0 6 30 —0 49 30 —0 56 30 4 401§
40. —o 8 40 —0 51 40 —0 52 40 +0 1§
50 -0 11 50 —0 53 50 —0o 48 50 +0 16

1 0 —0 13 4 o —Q 55 7 0 —0 44 | 10 O +o 16
10 —0 1 10 -0 57 10 —0 39 10 +0 16
20 —01 20 —0 59 20 —0 35 20 +0 15
30 —0 20 3 —~1 0 30 -0 30 30 +0 1§
40 —0 23 40 —1 1 40 —0 25 40 +0 14
50 -0 25 50 —1 2 50 —0 20 50 +0 12

2 © —0 28 5 © —1 3 8 o —~o15 11 o +0 11
10 —-0 30 10 —1 4 10 —0 10 10 +0 10
20 —0 33 20 -1 20 —0 5 20 +o 8
30 ° | —o0 36 30 -1 3 30 —0 1 30 +0 b
40 -0 38 40 -1 3 40 +o 3 40 +0 4
50 —0 41 50 ~1 4 50 | +o 6 50 +0 2

3 © —0 43 6 o -1 3 9 o +0 g V12 o +0o o
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